2016-2017学年江苏省无锡市江阴市八年级（上）第一次月考物理试卷
　

一、选择题（每题2分，共32分）
1．百米赛跑时，终点的计时裁判员正确的计时方法是（　　）

A．听到发令员的枪声开始计时

B．看到发令员的发令枪冒烟开始计时

C．听到发令员的最后一声口令开始计时

D．看到最先起跑的运动员起跑开始计时

2．让钢琴和手风琴都发出C调的“do”，我们能区分开是钢琴还是手风琴的声音，这是依据（　　）

A．它们声音的高低的不同
B．它们的音调不同

C．它们的响度不同
D．它们的音色不同

3．在演示声音是由物体的振动产生的实验中（如图），将正在发声的音叉紧靠悬线下的泡沫塑料球，球被多次弹开．在此实验中，泡沫塑料球的作用是（　　）
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A．使音叉的振动尽快停下来

B．使音叉的振动时间延长

C．将音叉的微小振动放大，便于观察

D．使声波多次反射，形成回声

4．站在百米赛跑终点的计时员，听到起跑的枪声后立即开始计时，测得李明同学百米赛的时间是14.00秒，当时气温15℃，则李明同学跑百米的真实时间是（　　）

A．14.29秒
B．14.00秒
C．13.71秒
D．无法确定

5．如图1所示，四个相同的玻璃瓶里装水，水面高度不同．用嘴贴着瓶口吹气．如果能分别吹出“dou（1）”“ruai（2）”“mi（3）“fa（4）”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号（　　）
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A．丙、乙、甲、丁
B．乙、丙、甲、丁
C．甲、乙、丙、丁
D．丁、丙、乙、甲

6．正要咬饵上钩的鱼，突然听到脚步声受惊逃走，鱼接收到声波的主要途径是（　　）

A．大地﹣﹣空气﹣﹣水﹣﹣鱼
B．空气﹣﹣水﹣﹣鱼

C．大地﹣﹣水﹣﹣鱼
D．水﹣﹣鱼

7．我国的宇航员费俊龙和聂海盛已乘坐着宇宙飞船“神舟6号”邀游太空．宇航员在太空舱中可以直接对话，但在飞船外作业时，他们之间不能直接对话，必须借助电子通信设备进行交流，其原因是（　　）

A．用通信设备对话是为了方便
B．声音的传播需要介质

C．太空中噪声太大
D．声音只能在地面上传播

8．给一定质量的水加热，其温度与时间的关系如图中c图线所示．若其他条件不变，仅将水的质量减少，则温度与时间的关系图线正确的是（　　）
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A．a
B．b
C．c
D．d

9．如图所示，在烧杯和试管中都装着水，给烧杯加热使杯中水沸腾，继续加热，则（　　）
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A．试管中的水将沸腾

B．试管中的水温能达到沸点，但不能沸腾

C．试管中的水达不到沸点，不能沸腾

D．以上三种情况都可能发生

10．以下关于熔化和凝固的说法中哪个正确（　　）

A．同一种晶体的熔化温度比它的凝固温度高

B．非晶体没有一定的熔点，但有一定的凝固点

C．晶体在熔化过程中要吸热，但温度不变

D．晶体在熔化过程中，温度不变，所以不吸热

11．以下关于物态变化的说法中正确的是（　　）

A．把﹣10℃的冰拿到10℃的房间里，它会立即熔化

B．把水加热到沸腾后停止加热，水将继续沸腾

C．夏天，揭开棒冰包装纸后，棒冰会冒“白气”，是一种液化现象

D．电灯泡用久了，其内壁发黑是由于金属蒸气凝固而造成的

12．下列措施中使蒸发减慢的是（　　）

A．用扫帚把洒在地面的水向周围散开

B．用塑料袋包装蔬菜并放人冰箱冷藏室内

C．把湿衣服展开晾在通风向阳处

D．用电热吹风机将湿头发吹干

13．把一盆0℃的水放入0℃的房间内，则（　　）

A．水一定结成冰
B．一定有少量水结冰

C．一定变成冰水混合物
D．水一定不结冰

14．在文艺演出时，常常要制造出弥漫的白雾，演员在其中若隐若现，增添如神话般的效果．这种白雾实际上是（　　）

A．向舞台喷射的真实烟雾

B．干冰升华后产生的二氧化碳气体

C．利用干冰升华吸热，使空气中的水蒸气放热液化而成

D．利用干冰升华放热，使空气中的水蒸气吸热液化而成

15．生活中常用的“扬汤止沸”和“釜底抽薪”的说法，扬汤止沸是指把锅里沸腾的水舀起来再倒回去，釜底抽薪是指从锅下抽掉燃烧着的木柴，应用热学知识分析，下列说法中正确的是（　　）

A．“扬汤止沸”和“釜底抽薪”都只能暂时止沸

B．“扬汤止沸”和“釜底抽薪”都能彻底的止沸

C．扬汤止沸只能暂时止沸，釜底抽薪能彻底的止沸

D．扬汤止沸能彻底的止沸，釜底抽薪只能暂时止沸

16．现在有一种叫“固体清新剂”的商品，把它放置在厕所、汽车、饭店内，能有效的清新空气、预防感冒等，“固体清新剂”发生的物态变化是（　　）

A．熔化
B．凝华
C．汽化
D．升华

　

二、填空题（每空1分，共46分）
17．《黄河大合唱》中的歌词“风在吼，马在叫，黄河在咆哮”，这里的“吼”、“叫”、“咆哮”的声源分别是　　、　　、　　．

18．将一支点燃的蜡烛放在喇叭的前方，当喇叭中发出较强的声音时，可以看到烛焰在　　，这说明：声波能够　　．

19．远处传来美妙动听的钢琴声，它是由钢琴的钢丝　　发出的．寻声而去，其　　不变，但　　越来越大，琴声是通过　　传入人耳的．在15℃的空气中琴声的传播速度是　　．

20．在控制噪声的措施方面，有些地方可以看到如图所示的标牌，这主要是在　　
减弱噪声；教室外有声音干扰时，关上门窗是为了在　　减弱噪声．
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21．古代人们在旷野地区常用“伏地听声”的办法来判断有无马群到来．这是应用了　　的知识．

22．用大小不同的力弹奏同一个琴键，发出声音的　　不同，原因是　　；

用大小相同的力弹奏不同的琴键，发出声音的　　不同，原因是　　；

用大小相同的力在不同的乐器上弹奏同一个音，发出声音的　　不同，原因是　　．

23．水银的凝固点是﹣39℃，它在﹣40℃时呈　　态，﹣39℃时呈　　态或　　态，也可能呈　　态，﹣38℃时呈　　态．

24．严冬时节，玻璃窗的内表面常结一层冰花，这是由于室内的水蒸气　　生成的，有时又可看到竖直的冰痕，这是由室内的水蒸气先　　，再在沿玻璃下淌的过程中　　而成的．

25．一位年轻护士在忙碌中用同一只体温计连续测了甲、乙、丙三人的体温，只是测甲前把体温计用力甩几下，测得数是37.2℃，中途没有将水银甩回玻璃泡，结果乙、丙的体温读数均为37.8℃，问三人的体温真实值应为甲　　℃，乙　　℃，丙　　℃．

26．如图所示的现象可以说明　　．
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27．下列各种现象各属于什么物态变化：

①夏天吃冰棍儿解热属于　　；

②﹣10℃的寒天，冰冻的衣服变干属于　　；

③铁水浇成铁杆　　；

④寒冷的冬天窗玻璃上结了一层冰花属于　　；

⑤冬天戴眼镜的人从室外进入室内，镜片上会蒙上一层小水珠属于　　；

⑥热风干手器使手上的水很快干了属于　　．

28．水的“自白”：我是水，我现在的体温如图所示，并且我还在放热．请你告诉我，我现在的体温是　　℃，我正在　　（填“熔化”或“凝固”）．
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29．人被100℃的水蒸气烫伤要比100℃的开水烫伤厉害，这是因为　　．

30．炎热的夏天，发现中暑患者后，常常把患者扶至通风处，并可在患者身上擦酒精，这里用到的物理道理是：

（1）　　（2）　　．

31．北方冬天菜窑里放入几桶水，可以利用水　　使窑内温度不致太低，菜不会冻坏．

32．医用氧气瓶中的氧是以　　存在的，它是通过对氧气在常温下　　的方法，使之　　后贮存在氧气瓶中的．

　

三、实验与设计题（36题2分，39题3分，其他每空1分、共22分）
33．如图所示，将一只通电的小电铃放在连通于抽气机的玻璃罩内，请回答下列问题：

（1）用抽气机把玻璃罩内的空气逐渐抽出将会发现，　　．

（2）如果把空气又逐渐地通入玻璃罩内，将会发现，　　．

（3）此实验说明了　　．
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34．如图所示，用牙轻轻咬住铅笔上端，用手指轻敲笔下端，注意听这个敲击声，然后张开嘴使牙齿不接触铅笔，手指用与前同样的力轻敲铅笔下端，比较这两次听到的声音的区别：

（1）这两次声音的最主要的不同点是　　不同（选填：音调、响度、音色）．

（2）通过这一实验，你认为你从中知道了什么，答：　　．
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35．为什么你能听到蚊子飞来飞去发出的嗡嗡声，而听不到你来回挥动手发出的声音？

36．某种晶体熔液温度随时间变化曲线如图所示．试分析：

（1）这是熔化图象还是凝固图象？

（2）这种晶体的熔点是多少？

（3）这种物质固态时是什么名称？

（4）固液共存的时间有几分钟？
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37．某物理兴趣小组的同学用如图甲所示的装置来研究水的沸腾．从点燃酒精灯加热开始计时，当液体中有气泡上升时，每隔1min记录水的温度如下表所示：

	时间/min
	…
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	…

	温度/℃
	…
	95
	96
	97
	98
	98
	98
	95
	98
	98
	98
	…


（1）从记录的数据看出，在某一次观察记录中明显错误的是第　　分钟时的数据；
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（2）从记录数据可得出的结论是：此时水沸腾的温度为　　℃，水在沸腾过程中温度　　（选填“升高”、“不变”或“降低”）；

（3）在图乙中以时间为横轴，以温度为纵轴，根据表格中的数据作出水的沸腾图象．

（4）液体沸腾的条件　　．

38．“大树底下好乘凉”，这是一个众人皆知的俗语．小峰却不以为然，为此与小芳发生激烈的争辩．小峰认为，现在生活水平提高了，有了遮阳伞，人在遮阳伞下与大树下同样没有阳光的直接照射，所以一样凉爽；小芳认为，遮阳伞下比树下炎热．根据你所学的物理知识．对上述两人的观点，你支持　　的观点．

请帮助他俩设计一个实验，以解决他们之间的争辩．

实验器材：　　；实验方法：　　．

39．小鹭善于观察身边的物理现象．一天，她从冰箱的冷冻室中拿出一支冰棍，发现冰棍上附着白花花的“粉”；剥去包装纸，看见冰棍在冒“白气”；她把这支冰棍放进茶杯里，过一会，茶杯壁逐渐形成了一些小水珠，像是茶杯在“冒汗”．请你帮小鹭解释“粉”、“白气”和“冒汗”是怎么形成的．

　

2016-2017学年江苏省无锡市江阴市八年级（上）第一次月考物理试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每题2分，共32分）
1．百米赛跑时，终点的计时裁判员正确的计时方法是（　　）

A．听到发令员的枪声开始计时

B．看到发令员的发令枪冒烟开始计时

C．听到发令员的最后一声口令开始计时

D．看到最先起跑的运动员起跑开始计时

【考点】光的传播速度与光年；声速．

【分析】声音在空气中的传播速度为340m/s，光在空气中的传播速度为3×108m/s，声音在空气中的传播速度比光在空气中的传播速度慢很多，以烟为信号计时，更能反映出运动员的实际用时多少．

【解答】解：光在空气中的传播速度远大于在空气中的传播速度，如果听到发令枪声按秒表，记录时间会偏短，导致运动员成绩偏高，所以在看到发令时散发的白烟按秒表计时较为准确．

故选B．

　

2．让钢琴和手风琴都发出C调的“do”，我们能区分开是钢琴还是手风琴的声音，这是依据（　　）

A．它们声音的高低的不同
B．它们的音调不同

C．它们的响度不同
D．它们的音色不同

【考点】音色．

【分析】声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性．

【解答】解：让钢琴和手风琴都发出C调的“do”，故其音调（声音的高低）相同，响度也可能相同；我们能区分开是钢琴还是手风琴的声音，是因为其声音的音色不同的缘故；故ABC错误，D正确；

故选D．

　

3．在演示声音是由物体的振动产生的实验中（如图），将正在发声的音叉紧靠悬线下的泡沫塑料球，球被多次弹开．在此实验中，泡沫塑料球的作用是（　　）


[image: image12]
A．使音叉的振动尽快停下来

B．使音叉的振动时间延长

C．将音叉的微小振动放大，便于观察

D．使声波多次反射，形成回声

【考点】声音的产生．

【分析】声音是由物体振动产生的．但这种振动往往不易观察，需要将实验效果进行“放大”．“转换法”是中学物理中一种重要的研究方法，可以借助某些物体的特性来研究看不到或不易观察到物质，形象直观．据此判断．

【解答】解：正在发声的音叉与不发声的音叉的区别在于：正在发声的音叉在振动，而不发声的音叉没有振动；

由于音叉振动的幅度过小，人眼无法直接观察和区分，所以用“转换法”将这个实验效果进行放大；

当把悬挂的泡沫塑料球紧靠在正在发声的音叉上时，音叉的振动将泡沫塑料球弹开，即把音叉的微小振动放大成泡沫塑料球的振动．以便于观察和进一步的研究；

故选C．

　

4．站在百米赛跑终点的计时员，听到起跑的枪声后立即开始计时，测得李明同学百米赛的时间是14.00秒，当时气温15℃，则李明同学跑百米的真实时间是（　　）

A．14.29秒
B．14.00秒
C．13.71秒
D．无法确定

【考点】速度公式及其应用．

【分析】①知道声音在气温是15℃时的传播速度和声音传播的路程，根据公式v=
[image: image13]求出声音传播100m需要的时间；

②百米赛跑时，终点计时员应该在看到白烟时开始计时，因为声音在空气中的传播速度远远小于光在空气中的传播速度，终点计时员听到枪声再开始计时时成绩会比实际时间减少，减少的时间近似为声传播100m的时间．

【解答】解：根据v=
[image: image14]，

则声音传播100m的时间：

t′=
[image: image15]≈0.29s，

则李明同学跑出百米的真实时间：

t=14.00s+t′=14.00s+0.29s=14.29s．

故选A．

　

5．如图1所示，四个相同的玻璃瓶里装水，水面高度不同．用嘴贴着瓶口吹气．如果能分别吹出“dou（1）”“ruai（2）”“mi（3）“fa（4）”四个音阶，则与这四个音阶相对应的瓶子的序号（　　）


[image: image16]
A．丙、乙、甲、丁
B．乙、丙、甲、丁
C．甲、乙、丙、丁
D．丁、丙、乙、甲

【考点】频率及音调的关系．

【分析】用嘴向瓶内吹气发声，靠的是瓶内空气柱的振动，根据频率和音调的关系，结合水位的不同进行判断即可．

【解答】解：当用嘴向瓶内吹气时，瓶内的空气柱振动发声，随着瓶内水位的升高，瓶内的空气柱越来越短，振动的频率越来越高，因此音调也会越来越高；

由图知：四个瓶子的水位，从低到高分别是：丙、乙、甲、丁，因此对应的四个音阶是：1、2、3、4．

故选A．

　

6．正要咬饵上钩的鱼，突然听到脚步声受惊逃走，鱼接收到声波的主要途径是（　　）

A．大地﹣﹣空气﹣﹣水﹣﹣鱼
B．空气﹣﹣水﹣﹣鱼

C．大地﹣﹣水﹣﹣鱼
D．水﹣﹣鱼

【考点】声音的传播条件．

【分析】声音能靠任何气体、液体、固体物质作媒介传播出去，这些作为传播媒介的物质称为介质，声音的传播需要介质，且V固＞V液＞V空气．

【解答】解：空气传导慢且衰减快，声音在固体和液体传播速度在比空气中快，因此脚步声应先经过固体在经过液体传到鱼的听觉器官．

故选C．

　

7．我国的宇航员费俊龙和聂海盛已乘坐着宇宙飞船“神舟6号”邀游太空．宇航员在太空舱中可以直接对话，但在飞船外作业时，他们之间不能直接对话，必须借助电子通信设备进行交流，其原因是（　　）

A．用通信设备对话是为了方便
B．声音的传播需要介质

C．太空中噪声太大
D．声音只能在地面上传播

【考点】声音的传播条件．

【分析】要解答本题需掌握：声音传播需要媒介，真空不能传声．

【解答】解：声音的传播需要介质，真空不能传播声音．飞船内有空气，可以直接对话，但在飞船外是真空，所以工作时，必须借助电子通讯设备才能进行对话．

故选B．

　

8．给一定质量的水加热，其温度与时间的关系如图中c图线所示．若其他条件不变，仅将水的质量减少，则温度与时间的关系图线正确的是（　　）


[image: image17]
A．a
B．b
C．c
D．d

【考点】沸腾及沸腾条件．

【分析】液体沸腾时的温度叫沸点，沸点与气压有关，同种物质气压不变，沸点不变．

【解答】解：

由题可知，其他条件不变，仅将水的质量减少，所以水的沸点是不变的，但是b、d表示沸点都变了，所以BD错误．

但由于水的质量减少，相同时间吸收的热量相同，所以温度升高的比较快，所以A正确．

故选A．

　

9．如图所示，在烧杯和试管中都装着水，给烧杯加热使杯中水沸腾，继续加热，则（　　）


[image: image18]
A．试管中的水将沸腾

B．试管中的水温能达到沸点，但不能沸腾

C．试管中的水达不到沸点，不能沸腾

D．以上三种情况都可能发生

【考点】沸腾及沸腾条件．

【分析】（1）解决此题要结合沸腾的条件是：达到沸点、能继续从外界吸热；

（2）知道沸腾的特点是水在沸腾时温度保持不变，且不断吸热．

【解答】解：在烧杯底部加热使烧杯内的水沸腾，继续加热，根据沸腾的特点可知烧杯内的水温度将不再变化，所以试管内的水温度能达到100℃但不能继续吸热，所以试管内的水不能沸腾；

故选B．

　

10．以下关于熔化和凝固的说法中哪个正确（　　）

A．同一种晶体的熔化温度比它的凝固温度高

B．非晶体没有一定的熔点，但有一定的凝固点

C．晶体在熔化过程中要吸热，但温度不变

D．晶体在熔化过程中，温度不变，所以不吸热

【考点】熔化与熔化吸热特点；凝固与凝固放热特点．

【分析】熔化是物质由固态变为液态的过程，熔化是需要吸收热量的．物质由液态变为固态的过程是凝固，凝固是需要放出热量的．晶体和非晶体的区别是晶体有一定的熔点，非晶体没有一定的熔点．

【解答】解：A、同一种晶体的熔化温度和它的凝固温度是相同的，故该选项说法不正确；

B、非晶体没有一定的熔点，也没有一定的凝固点，故该选项说法不正确；

C、晶体在熔化过程中要吸热，但温度不变，这个温度叫做晶体的熔点，故该选项说法正确；

D、晶体在熔化过程中，尽管温度不变，但是仍然不断吸热，故该选项说法不正确．

故选C．

　

11．以下关于物态变化的说法中正确的是（　　）

A．把﹣10℃的冰拿到10℃的房间里，它会立即熔化

B．把水加热到沸腾后停止加热，水将继续沸腾

C．夏天，揭开棒冰包装纸后，棒冰会冒“白气”，是一种液化现象

D．电灯泡用久了，其内壁发黑是由于金属蒸气凝固而造成的

【考点】熔化与熔化吸热特点；沸腾及沸腾条件；生活中的升华现象；生活中的凝华现象．

【分析】晶体熔化条件，温度达到熔点，还要继续吸热．沸腾条件，温度达到沸点，还要继续吸热．把﹣10℃的冰拿到10℃的房间里，温度达不到熔点，冰不会熔化．水停止加热，水不会沸腾．棒冰会冒“白气”，是空气中的水蒸气遇冷液化形成的水滴．灯泡发光时灯丝升华，变成金属蒸气，灯熄灭时温度降低，金属蒸气凝华使内壁发黑．

【解答】解：把﹣10℃的冰拿到10℃的房间里，﹣10℃的冰不会立刻达到熔点，所以不会立即熔化．故A错误．

因为沸腾条件，温度达到沸点，还要继续吸热．把水加热到沸腾后停止加热，温度达到了沸点，但不能继续吸热，所以不能沸腾．故B错误．

棒冰会冒“白气”，是空气中的水蒸气遇泠液化成的小水珠．故C正确．

电灯泡用久了，其内壁发黑是由于金属蒸气凝华而造成的，故D错误．

故选C．

　

12．下列措施中使蒸发减慢的是（　　）

A．用扫帚把洒在地面的水向周围散开

B．用塑料袋包装蔬菜并放人冰箱冷藏室内

C．把湿衣服展开晾在通风向阳处

D．用电热吹风机将湿头发吹干

【考点】影响蒸发快慢的因素．

【分析】（1）影响蒸发的因素有温度、液体表面积、液体表面上方的空气流动；

（2）减慢蒸发，就是从降低温度、减小液体面积和减弱空气流动这三个方面来考虑．

【解答】解：A、用扫帚把洒在地面的水向周围散开，增大了表面积，属加快蒸发的措施，不合题意；

B、用塑料袋包装蔬菜并放人冰箱冷藏室内，既减小了蒸发面积，又防止了空气流动，还降低了温度，从而使蒸发减慢．符合题意；

C、把湿衣服展开晾在通风向阳处，既增大了表面积，又提高了温度，还加快了空气的流动，可以加快蒸发，不符合题意．

D、用电热吹风机将湿头发吹干，是用增加温度和加快空气流动的方法加快蒸发，不合题意；

故选B．

　

13．把一盆0℃的水放入0℃的房间内，则（　　）

A．水一定结成冰
B．一定有少量水结冰

C．一定变成冰水混合物
D．水一定不结冰

【考点】熔化与熔化吸热特点．

【分析】0℃是水的凝固点，但是水只有在到达凝固点并且能够放热的情况下才会凝固．

【解答】解：晶体的凝固条件：①温度到达凝固点；②放热．

在本题中虽然到达了水的凝固点，但是由于房间的温度也是0℃，所以不会发生热传递，水不能放热，就不会凝固成冰．

故选D．

　

14．在文艺演出时，常常要制造出弥漫的白雾，演员在其中若隐若现，增添如神话般的效果．这种白雾实际上是（　　）

A．向舞台喷射的真实烟雾

B．干冰升华后产生的二氧化碳气体

C．利用干冰升华吸热，使空气中的水蒸气放热液化而成

D．利用干冰升华放热，使空气中的水蒸气吸热液化而成

【考点】生活中的升华现象；液化及液化现象．

【分析】在此题中首先要确定白雾是什么，然后再对其形成追根溯源，即可突破此题．

【解答】解：白雾是小水滴，它是空气中的水蒸气遇冷液化而形成的．在剧场内的每个地方都存在着水蒸气，为什么只有舞台这个地方的水蒸气会遇冷发生液化现象．由此联想到是喷洒的物质干冰造成的舞台附近温度降低．即：干冰升华，由固态变为气态，升华吸热造成周围温度下降．

综上分析，故选C．

　

15．生活中常用的“扬汤止沸”和“釜底抽薪”的说法，扬汤止沸是指把锅里沸腾的水舀起来再倒回去，釜底抽薪是指从锅下抽掉燃烧着的木柴，应用热学知识分析，下列说法中正确的是（　　）

A．“扬汤止沸”和“釜底抽薪”都只能暂时止沸

B．“扬汤止沸”和“釜底抽薪”都能彻底的止沸

C．扬汤止沸只能暂时止沸，釜底抽薪能彻底的止沸

D．扬汤止沸能彻底的止沸，釜底抽薪只能暂时止沸

【考点】沸腾及沸腾条件．

【分析】液体沸腾的条件：温度达到沸点，还要继续吸热．“扬汤止沸”由于散热，水的温度达不到沸点，所以不沸腾，但继续加热温度还是能达到沸点的，所以“扬汤止沸”只能暂时使水停止沸腾．“釜底抽薪”水不能继续吸热，所以能彻底地使水停止沸腾．

【解答】解：液体沸腾有两个必要条件：（1）达到沸点，（2）继续吸热；当两个条件同时具备时即可沸腾．

“扬汤止沸”的意思：把锅里开着的水舀起来再倒回去，使它凉下来不沸腾．

道理是：把开水舀起来，再倒回去，可以增大液体表面积且加快液体表面空气流动速度（液体相对应空气是流动的）从而加快了蒸发，蒸发需要吸收热量，从而使液体温度降低，低于沸点，液体不能沸腾，起到止沸的效果．但是一旦液体重新回到锅里，由于仍然可以继续从燃料中吸热，所以一会儿达到沸点之后又会沸腾．所以扬汤止沸是暂时性的止沸．

“釜底抽薪”：釜是指古代的一种锅，薪是指柴．所以该成语的原意是把柴火从锅底抽掉．

道理是：水沸腾是要吸热的．如果把锅底的柴火抽掉，也就停止了给水加热，水不能从外界吸收热量，水的沸腾就会马上停止．

故选 C．

　

16．现在有一种叫“固体清新剂”的商品，把它放置在厕所、汽车、饭店内，能有效的清新空气、预防感冒等，“固体清新剂”发生的物态变化是（　　）

A．熔化
B．凝华
C．汽化
D．升华

【考点】生活中的升华现象．

【分析】此题主要考查生活中的升华现象，明确升华是由固态直接变为气态．

【解答】解：“固体清新剂”使用时由固态直接变为气态．是升华现象．

故选：D．

　

二、填空题（每空1分，共46分）
17．《黄河大合唱》中的歌词“风在吼，马在叫，黄河在咆哮”，这里的“吼”、“叫”、“咆哮”的声源分别是　空气　、　马的声带　、　水　．

【考点】声音的产生．

【分析】解决此题的关键是要知道声音是由物体的振动产生的．

【解答】解：风在吼，“吼”的声源是空气；

马在叫，“叫”的声源是马的声带；

黄河在咆哮，“咆哮”的声源是水；

故答案为：空气，马的声带，水（其它的答案符合题意即可）．

　

18．将一支点燃的蜡烛放在喇叭的前方，当喇叭中发出较强的声音时，可以看到烛焰在　晃动　，这说明：声波能够　传递能量　．

【考点】声与能量．

【分析】声音可以传递能量，根据此知识结合实验中的现象来解答．

【解答】解：当喇叭中发出较强的声音时，可以看到烛焰在晃动；烛焰的跳动是由喇叭声引起空气的振动产生的，说明了声音可以传递能量．

故答案为：晃动；传递能量．

　

19．远处传来美妙动听的钢琴声，它是由钢琴的钢丝　振动　发出的．寻声而去，其　音色　不变，但　响度　越来越大，琴声是通过　空气　传入人耳的．在15℃的空气中琴声的传播速度是　340m/s　．

【考点】声音的产生；声速；音调．

【分析】声音是由发声体的振动产生的；

音调和发声体振动的频率有关，音色和发声体的材料和结构有关；响度和发声体的振幅以及距发声体的远近有关；

声音可以通过固体、液体、气体来传播；

声音在15℃空气中的传播速度是340m/s．

【解答】解：钢琴声是通过琴弦的振动发出声音的；

寻声而去，距离发声体的远近变了，音色是不变的，响度变大；

我们听到的琴声是通过空气传入人耳的；

声音在15℃空气中的传播速度是340m/s．

故答案为：振动；音色；响度；空气；340m/s．

　

20．在控制噪声的措施方面，有些地方可以看到如图所示的标牌，这主要是在　声源处　
减弱噪声；教室外有声音干扰时，关上门窗是为了在　传播过程　减弱噪声．


[image: image19]
【考点】防治噪声的途径．

【分析】此标志牌的意思是禁鸣喇叭．

【解答】解：禁鸣喇叭是在声源处减弱噪声；而关上门窗，窗外的噪声在传播路径上就被减弱了，属于在传播过程中减弱噪声．

故答案为：声源处；传播过程

　

21．古代人们在旷野地区常用“伏地听声”的办法来判断有无马群到来．这是应用了　固体可以传播声音　的知识．

【考点】声音的传播条件．

【分析】解决此题的关键是要知道声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播．

【解答】解：因为声音可以在固体中传播，所以古代人们在旷野地区常用“伏地听声”的办法来判断有无马群到来．

故答案为：固体可以传播声音．

　

22．用大小不同的力弹奏同一个琴键，发出声音的　响度　不同，原因是　振幅不同　；

用大小相同的力弹奏不同的琴键，发出声音的　音调　不同，原因是　振动频率不同　；

用大小相同的力在不同的乐器上弹奏同一个音，发出声音的　音色　不同，原因是　声波的波形不同　．

【考点】音调、响度与音色的区分．

【分析】声音的特性有三个﹣﹣音调、响度和音色：

①音调是指声音的高低，是由发声体振动的频率决定的；

②响度是指声音的大小，是由物体振动的振幅决定的；

③音色是指声音的感觉特性，不同的发声体由于材料、结构不同，发出声音的音色也就不同．

【解答】解：（1）同一琴键的音色和音调是相同的，用大小不同的力来弹奏，振幅不同，声音的响度不同．

（2）用大小相同的力弹不同的琴键，声音的大小相同，即响度相同；同一乐器发出的声音，音色是相同的；弹的琴键不同，振动的频率不同，音调不同．

（3）用大小相同的力在不同的乐器上弹奏同一个音，声音的大小相同，即响度相同；同一个音的音调相同；因为弹奏的乐器不同，声音的波形不同，所以声音的音色不同．

故答案为：响度；振幅不同；音调；振动频率不同；音色；声波的波形不同．

　

23．水银的凝固点是﹣39℃，它在﹣40℃时呈　固　态，﹣39℃时呈　固　态或　液　态，也可能呈　固液共存　态，﹣38℃时呈　液　态．

【考点】熔点和凝固点．

【分析】要解答本题需掌握：晶体在其熔点的时候，三种状态都有可能存在，低于凝固点是固态，高于凝固点是液态．

【解答】解：水银的熔点是﹣39℃，它在﹣40℃时呈固态，﹣39℃时呈固态或液态，也可能呈固液共存态，﹣38℃时呈液态．

故本题答案为：固，固，液，固液共存，液．

　

24．严冬时节，玻璃窗的内表面常结一层冰花，这是由于室内的水蒸气　凝华　生成的，有时又可看到竖直的冰痕，这是由室内的水蒸气先　液化　，再在沿玻璃下淌的过程中　凝固　而成的．

【考点】生活中的凝华现象；凝固与凝固放热特点；液化及液化现象．

【分析】解决此题的关键是知道物态变化的名称，物质从气态直接变成固态称为凝华，物质从气态直变为液态的过程是液化，物质由液态变成固态是凝固．

【解答】解：很冷的冬天，玻璃的温度很低，室内的水蒸气遇冷的玻璃凝华成小冰晶粘在玻璃的内层，形成冰花；有时室内的水蒸气遇到冷的玻璃会发生液化现象变成小水滴，小水滴在下落的过程中又凝固成冰．

故答案为：凝华、液化、凝固．

　

25．一位年轻护士在忙碌中用同一只体温计连续测了甲、乙、丙三人的体温，只是测甲前把体温计用力甩几下，测得数是37.2℃，中途没有将水银甩回玻璃泡，结果乙、丙的体温读数均为37.8℃，问三人的体温真实值应为甲　37.2　℃，乙　37.8　℃，丙　≤37.8　℃．

【考点】体温计的使用及其读数．

【分析】使用体温计前，要先甩几下，使水银液柱回到玻璃泡中，如果不甩几下，就用来测量体温，如果该病人的体温低于体温计中的数据，则读出的数据就是前一个病人的体温数据；如果该病人的体温高于体温计中的数据，则读出的数据为该病人的体温．

【解答】解：（1）测量甲的体温前用力甩了几下，故测量甲的体温是正确的，为37.2℃；

（2）中途没有将水银甩回玻璃泡，就用来测量乙和丙的体温，测量乙的体温时，显示37.8℃，该病人的体温高于37.2℃，则读出的数据为该病人的体温，为37.8℃．

（3）测量丙的体温时，因为使用前没有将水银柱甩下来，显示的仍然是体温计原来的示数37.8℃，那么，丙的体温可能小于或等于37.8℃．

故答案为：37.2；37.8；≤37.8

　

26．如图所示的现象可以说明　蒸发吸热有致冷作用　．
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【考点】蒸发及其现象．

【分析】蒸发是一种汽化现象，物质由液态变为气态的过程叫汽化，汽化要吸热；

【解答】解：刚从游泳池上来的人由于身上有水，水蒸发吸热，所以感到冷．

故答案为：蒸发吸热有致冷作用．

　

27．下列各种现象各属于什么物态变化：

①夏天吃冰棍儿解热属于　熔化　；

②﹣10℃的寒天，冰冻的衣服变干属于　升华　；

③铁水浇成铁杆　凝固　；

④寒冷的冬天窗玻璃上结了一层冰花属于　凝华　；

⑤冬天戴眼镜的人从室外进入室内，镜片上会蒙上一层小水珠属于　液化　；

⑥热风干手器使手上的水很快干了属于　汽化　．

【考点】熔化与熔化吸热特点；凝固与凝固放热特点；汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象；生活中的升华现象；生活中的凝华现象．

【分析】从六种物态变化的定义进行判断．

物质从固态变为液态的过程是熔化；物质从液态变为固态的过程是凝固．

物质从液态变为气态的过程是汽化；物质从气态变为液态的过程是液化．

物质从固态直接变为气态的过程是升华；物质从气态直接变为固态的过程是凝华．

【解答】解：①夏天吃冰棍儿解热，是冰熔化成水的过程．

②﹣10℃的寒天，冰冻的衣服直接变干，是冰升华成水蒸气的过程．

③铁水浇成铁杆，是铁水凝固成铁杆的过程．

④寒冷的冬天窗玻璃上结了一层冰花，是室内的水蒸气遇到冷的玻璃凝华成冰的过程．

⑤冬天戴眼镜的人从室外进入室内，镜片上会蒙上一层小水珠，是室内的水蒸气遇冷的镜片液化成小水珠的过程．

⑥热风干手器使手上的水汽化成水蒸气的过程．

故答案为：①熔化；②升华；③凝固；④凝华；⑤液化；⑥汽化．

　

28．水的“自白”：我是水，我现在的体温如图所示，并且我还在放热．请你告诉我，我现在的体温是　0　℃，我正在　凝固　（填“熔化”或“凝固”）．
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【考点】凝固与凝固放热特点；温度计的使用及其读数．

【分析】温度计读数时，需要注意其分度值．熔化是一个吸热过程，凝固是一个放热过程．

【解答】解：图中温度计读数为0℃，由于液体凝固需要放热，所以它正在凝固．

故答案为：0、凝固．

　

29．人被100℃的水蒸气烫伤要比100℃的开水烫伤厉害，这是因为　人被100℃的水蒸气烫伤要比100℃的开水烫伤多了水蒸气液化放热这个过程　．

【考点】液化及液化现象．

【分析】物质由气态变为液态的过程叫做液化，气体的液化过程需要放出热量．

从水蒸气与水的不同入手，去分析造成结果不同的原因是此题的突破口．

【解答】解：100℃的水蒸气遇到比它温度低的人手会放出热量液化成100℃的水，人被100℃的水蒸气烫伤要比100℃的开水烫伤多了水蒸气液化放热这个过程，所以，100℃水蒸气烫伤比被100℃的开水烫伤更严重．

故答案为：人被100℃的水蒸气烫伤要比100℃的开水烫伤多了水蒸气液化放热这个过程．

　

30．炎热的夏天，发现中暑患者后，常常把患者扶至通风处，并可在患者身上擦酒精，这里用到的物理道理是：

（1）　增加空气流动，加快蒸发　（2）　酒精容易蒸发，蒸发吸热　．

【考点】影响蒸发快慢的因素；汽化及汽化吸热的特点．

【分析】中暑是指在高温和热辐射的长时间作用下，身体体温调节出现障碍，所以当发现中暑患者后，应立即降低体温．擦酒精的目的是为了降温，依据的是蒸发吸热．

【解答】解：酒精易蒸发，蒸发时会吸收大量的热，扶至通风处，空气流速大，可以加快酒精蒸发吸热，从而能更快速降温．

故答案为：（1）、增加空气流动，加快蒸发，（2）、酒精容易蒸发，蒸发吸热．

　

31．北方冬天菜窑里放入几桶水，可以利用水　凝固放热　使窑内温度不致太低，菜不会冻坏．

【考点】凝固与凝固放热特点．

【分析】物质由液态变为固态的过程叫凝固，凝固过程要放热．

【解答】解：北方的冬天，菜窖里放几桶水，水在凝固时放热，可使窖内温度不会太低，莱不致冻坏．

故答案是：凝固放热．

　

32．医用氧气瓶中的氧是以　液态　存在的，它是通过对氧气在常温下　压缩体积　的方法，使之　液化　后贮存在氧气瓶中的．

【考点】液化方法及其应用．

【分析】使气体液化的方法有两种：压缩体积和降低温度，其中降低温度可以使所有的气体液化，而压缩体积可以使一部分气体在常温下液化．

【解答】解：医用氧气瓶中的氧是以液态存在的，它是通过对氧气在常温下压缩体积的方法使之液化后储存在瓶中的．

故答案为：液态；压缩体积；液化．

　

三、实验与设计题（36题2分，39题3分，其他每空1分、共22分）
33．如图所示，将一只通电的小电铃放在连通于抽气机的玻璃罩内，请回答下列问题：

（1）用抽气机把玻璃罩内的空气逐渐抽出将会发现，　电铃声逐渐变小　．

（2）如果把空气又逐渐地通入玻璃罩内，将会发现，　电铃声逐渐变大　．

（3）此实验说明了　声音不能在真空中传播　．
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【考点】声音的传播条件；声音在不同介质中的传播速度．

【分析】声音的传播需要介质，在不同的介质中传播速度不同，不能在真空中传播．

【解答】解：当抽气机把玻璃罩内的空气逐渐抽出时，声音传播所靠的介质逐渐减少，所以声音逐渐变小；反之，声音将逐渐变大；此实验验证了声音不能在真空中传播．

故答案是：（1）电铃声逐渐变小；

（2）电铃声逐渐变大；

（3）声音不能在真空中传播．

　

34．如图所示，用牙轻轻咬住铅笔上端，用手指轻敲笔下端，注意听这个敲击声，然后张开嘴使牙齿不接触铅笔，手指用与前同样的力轻敲铅笔下端，比较这两次听到的声音的区别：

（1）这两次声音的最主要的不同点是　响度　不同（选填：音调、响度、音色）．

（2）通过这一实验，你认为你从中知道了什么，答：　传播声音的介质不同，声音在固体中传播的快　．
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【考点】音调、响度与音色的区分；声音在不同介质中的传播速度．

【分析】（1）响度和物体振幅有关，振幅越大，响度越大；响度还和距离发声体的远近有关，距离越远，响度越小．

（2）声音传播需要介质，不同介质中声音的传播速度是不同的．

【解答】解：声音在空气中传播时，容易分散．固体中传播声音时，分散较小，而且传播速度较快．

所以当敲击铅笔时，声音可以通过铅笔和空气两种介质传播到耳朵里，而铅笔在固体中的传播速度快，传播效果好．

故答案为：

（1）响度；

（2）传播声音的介质不同，声音在固体中传播的快．

　

35．为什么你能听到蚊子飞来飞去发出的嗡嗡声，而听不到你来回挥动手发出的声音？

【考点】人耳感知声音的过程及听到声音的条件；超声波与次声波．

【分析】要解答本题需掌握：人的听觉范围在20赫兹到20000赫兹，低于20赫兹的是次声波，高于20000赫兹的超声波，无论次声波和超声波，人耳都听不见．

【解答】答：蚊子飞行时，翅膀振动频率较快，发出的声音在人的听觉频率范围内，

而人挥手时，手的振动频率低，是次声波，发出的声音在人的听觉频率范围以外，

所以听不见挥手声，能听见蚊子的嗡嗡声．

　

36．某种晶体熔液温度随时间变化曲线如图所示．试分析：

（1）这是熔化图象还是凝固图象？

（2）这种晶体的熔点是多少？

（3）这种物质固态时是什么名称？

（4）固液共存的时间有几分钟？
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【考点】熔化和凝固的温度—时间图象．

【分析】解答此题从以下知识点入手：

（1）晶体和非晶体的重要区别是：晶体熔化过程中，不断吸收热量，温度保持不变．凝固过程中，不断放出热量，温度保持不变；非晶体熔化过程中，不断吸收热量，温度不断上升．凝固过程中，不断放出热量，温度不断下降．其中晶体的熔化、凝固图象中有一水平线段，而非晶体没有．

（2）晶体熔化时的温度即为该种物质的熔点，温度不变的这段时间即为熔化的过程，且同种物质的熔点和凝固点是相同的．

【解答】解：（1）图象中，随着时间的增长，温度总体呈现一个下降的趋势，故该图象反映了晶体凝固时的温度变化规律．故这是凝固图象；

（2）由于晶体在熔化或凝固时温度是不变的，据图象能看出，这种晶体的熔点是0℃；

（3）这种物质固态时的名称是冰；

（4）图象中，从2min开始凝固，到第6min凝固完毕，固液共存的时间有4min．

故答案为：（1）凝固图象；（2）0℃；（3）冰；（4）4min．

　

37．某物理兴趣小组的同学用如图甲所示的装置来研究水的沸腾．从点燃酒精灯加热开始计时，当液体中有气泡上升时，每隔1min记录水的温度如下表所示：

	时间/min
	…
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	…

	温度/℃
	…
	95
	96
	97
	98
	98
	98
	95
	98
	98
	98
	…


（1）从记录的数据看出，在某一次观察记录中明显错误的是第　17　分钟时的数据；
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（2）从记录数据可得出的结论是：此时水沸腾的温度为　98　℃，水在沸腾过程中温度　不变　（选填“升高”、“不变”或“降低”）；

（3）在图乙中以时间为横轴，以温度为纵轴，根据表格中的数据作出水的沸腾图象．

（4）液体沸腾的条件　达到沸点，继续吸热　．

【考点】探究水的沸腾实验．

【分析】（1）液体在沸腾时温度会保持不变，不同的那个自然就是错误的；

（2）掌握液体沸腾时的特点：不断吸热，但温度保持不变，根据表格中数据确定不变的温度，便是沸点；

（3）根据表格中数据描点，并用平滑的曲线连接起来；

（4）液体沸腾的条件：达到沸点，继续吸热．

【解答】解：（1）水在沸腾过程中温度保持不变，由表格中数据知，水从第14min开始温度保持98℃不变，而第17min温度明显低于98℃，所以此数据错误；

（2）由数据知，水沸腾过程中温度保持98℃不变，所以沸腾时的温度即沸点为98℃；

（3）根据表格中数据描点，并用平滑的曲线连接起来，描点时应将大多数的点都落到连线上，如图所示：
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（4）液体沸腾的条件：达到沸点，继续吸热．

故答案为：（1）17；

（2）98；不变；

（3）见解答图；

（4）达到沸点，继续吸热．

　

38．“大树底下好乘凉”，这是一个众人皆知的俗语．小峰却不以为然，为此与小芳发生激烈的争辩．小峰认为，现在生活水平提高了，有了遮阳伞，人在遮阳伞下与大树下同样没有阳光的直接照射，所以一样凉爽；小芳认为，遮阳伞下比树下炎热．根据你所学的物理知识．对上述两人的观点，你支持　小芳　的观点．

请帮助他俩设计一个实验，以解决他们之间的争辩．

实验器材：　两只相同的温度计　；实验方法：　一只温度计放在大树的背阴处，另一只温度计放在附近的遮阳伞下，过相同的时间后看温度计的示数就可验证　．

【考点】控制变量法与探究性实验方案．

【分析】蒸发吸热，大树里有水分，蒸发的时候，吸热，所以大树下凉爽．我们要验证大树下更凉爽的观点，应用控制变量法，控制时间和温度计一样，测量大树下和遮阳伞下的温度．

【解答】解：在遮阳伞下与大树下同样没有阳光的直接照射，但是大树下更凉爽，这是因为：大树里有水分，水蒸发吸热；所以我支持小芳的观点，我们要验证小芳的观点，我们应用控制变量法，控制时间和温度计一样，分别测量大树下和遮阳伞下的温度，并加以比较．所以需要的器材有温度计．

故答案为：

故答案为：

小芳；

器材：两只相同的温度计；

方法：一只温度计放在大树的背阴处，另一只温度计放在附近的遮阳伞下，过相同的时间后看温度计的示数就可验证．

　

39．小鹭善于观察身边的物理现象．一天，她从冰箱的冷冻室中拿出一支冰棍，发现冰棍上附着白花花的“粉”；剥去包装纸，看见冰棍在冒“白气”；她把这支冰棍放进茶杯里，过一会，茶杯壁逐渐形成了一些小水珠，像是茶杯在“冒汗”．请你帮小鹭解释“粉”、“白气”和“冒汗”是怎么形成的．

【考点】液化及液化现象；生活中的凝华现象．

【分析】生活中的很多物态变化都是水的三态之间的变化．冰变为水是熔化；水变为冰是凝固；水变为水蒸气是汽化；水蒸气变为水是液化；冰直接变为水蒸气是升华；水蒸气直接变为冰是凝华．

【解答】解：（1）冰棍上附着白花花的“粉”是水蒸气的凝华现象．

（2）“白气”是空气中的水蒸气遇冷液化而成的．

（3）“冒汗”是空气中的水蒸气遇冷液化而成的．

故答案为：凝华，液化，液化．
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